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În ţinutul Câmpulungului, datina a fost să se construiască case cu
două nivele, parterul din zidărie de piatră de râu, cu mortar sau fără, cu
bolovanii încadraţi cu cărămidă, cum de secole se obişnuia în oraş. Etajul
construit din lemn, cum se construia în toată Antichitatea şi în Evul Mediu,
trebuia să fie executat din stâlpi, grinzi de umplutură de cărămidă sau din
nuiele cu mortar de pământ. În pridvorul deschis, oricare ar fi fost
inflexiunile de modă, nu se putea construi decât cu stâlpi şi grinzi, în
ritmuri mai mult sau mai puţin strânse, cu o balustradă de lemn sau de
zidărie. Şi dacă arhitectura ţărănească din Argeş şi Muşcel are aerul sever al
caselor cu parter închis, fără foişoare şi fără scări vizibile în faţadă, în oraş,
parterul locuit primeşte deschiderile generoase ale ferestrelor şi arhitectura
lui se descarcă simţitor1.

Aşezat în depresiunea subcarpatică cu acelaşi nume, având
coordonatele geografice 25º 39 longitudine estică, 45º
nordică şi o altitudine de 587 m peste nivelul mării, oraşul Câmpulung
Muscel este considerat cel mai vechi oraş medieval din Ţara Românească.
Hrisoavele domneşti îl datează în sec. al XIII-lea, iar inscripţia de pe
lespedea tombală a comitelui Laurenţiu de Longo Campo, existentă şi
astăzi în interiorul Bărăţiei, menţionează anul 1300 ca an al formării sale.

'  15' latitudine

Oraş istoric cu valoare culturală aparte, datorită evoluţiei sale atât din
punct de vedere demografic, cât şi cultural, Câmpulungul atrage atenţia
vizitatorilor săi prin arhitectura remarcabilă. Aflat în plin apogeu în perioada
interbelică, oraşul a cunoscut un mare succes din punct de vedere turistic.

Sanda SAFTA**

1Constantin Joja, ,
Bucureşti, Editura Eminescu, 1981.
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Astfel a devenit destinaţia favorită a familiilor de moşieri şi boieri, ce migrau
vara din Bucureşti, în căutarea unor locuri răcoroase şi pitoreşti, localitatea
beneficiind de contextul ideal pentru a se dezvolta din punct de vedere
arhitectural. Declarat prin Înalt Decret Regal, în 10 februarie 1925, ca
staţiune climaterică datorită aşezării geografice, a condiţiilor climatice dar
şi aspectului oraşului, Câmpulungul atinge, în secolul al XX-lea, apogeul
dezvoltării sale ca staţiune turistică . Aşa au apărut o mare parte dintre
cladirile care, şi astăzi, mai pot fi admirate în zona centrală a oraşului. Din
punct de vedere arhitectural, oraşul prezintă un potenţial semnificativ, aici
găsindu-se atât exemple de arhitectură neoromânească cât şi exemple de
arhitectură tradiţională. Întâlnim, aşadar, în zonă, construcţii specifice
fiecărei perioade istorice, clădiri ce astăzi beneficiază de un tratament
special, fiind protejate prin titulatura de monumente, făcând parte din zona
protejată , înscris în Lista monu-
mentelor istorice cod LMI AG-II-s-A-13545, reprezentând unul dintre cele
mai valoroase nuclee urbane istorice din ţară.

2

Situl urban „Oraşul istoric Câmpulung”
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2***
, Regio, 2011, p. 114.

Câmpulung Muscel Cetatea Întemeie
torilor de ară
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Dacă vorbim despre casele tradiţionale, elementul
reprezentativ rămâne pridvorul amplu, acel spaţiu
intermediar, prin care casa comunică cu exteriorul, sala
închisă cu stâlpi, care creează deopotrivă registre continue
de umbră sau reflex, efect de seră şi eficienţă termică.
Orientată spre est sau spre sud, prispa este locul în care stai
şi nu te plouă, locul de unde priveşti lumea, locul în care te
simţi adăpostit şi domn.

Rafinamentul şi expresivitatea sunt generate de
proporţiile dintre registrele de lumină şi umbră, de ritmul
coerent, dezvoltat în volume unitare şi în spaţii ample, în
care umbra este discret cernută de fastuoase şi ferme-
cătoare brise-solei-uri. Simple accente, stâlpii şi balustrada
filtrează lumina şi împodobesc faţada. Decoraţii simple,
intarsiate în tencuială, sau stucaturi brodate în calcar
numulitic, realizate de artizani locali sau italieni, îndepli-
nesc acelaşi rol.

Muzeul Municipal Câmpulung Muscel are în
administrare patru imobile, respectiv:

Imobilul din str. Negru Vodă nr.119, Câmpulung,
unde funcţionează Secţia de Istorie, Artă Plastică şi
Ştiinţele Naturii;

f

f

f

f

Imobilul din str.
Republicii nr. 5, Câm-
pulung, unde funcţio-
nează Secţia de Etnografie
şi Artă Populară „Luiza,
Margareta şi Gică Ştefă-
nescu”;

Imobilul din satul
Nămăeşti, com. Valea
Mare-Pravăţ, unde funcţi-
onează Casa Memorială
„Poetul George Topîr-
ceanu”;

Ansamblul Monu-
mental - Mausoleul Eroilor
de la Mateiaş.
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Secţia Etnografie şi Artă Populară are un număr de 6113 bunuri
culturale din care:

› Colecţia de textile: 1639 de piese de port naţional şi ţesături de
interior (zona Muscel);

› Colecţia de ceramică: 1510 obiecte (din Muscel şi din alte zone);
› Colecţia de lemn şi metal: 1214 obiecte (zona Muscel);
› Colecţia de ouă încondeiate: 165 (zona Muscel şi Bucovina);
› Fototeca: 945 de fotografii şi cărţi poştale;
› Filmoteca: 610 clişee pe suport de sticlă şi clişee film (zona Muscel).
O parte dintre aceste bunuri sunt expuse publicului vizitator în

cadrul expoziţiei de bază, precum şi în cadrul expoziţiilor temporare
organizate în timpul anului, restul bunurilor fiind depozitate. Expoziţia de
bază se desfăşoară atât în spaţiile de la parter, cât şi la etaj. La parterul
clădirii sunt 4 săli incluse în circuitul de vizitare:

Ocupaţii şi meşteşuguri
Bucatăria ţărănească
Casa Mare
Casa Mică

În sala  sunt prezentate obiecte din lemn şi
metal, folosite în gospodăriile ţărăneşti: unelte folosite în agricultură, la
păstorit, la vânătoare, pentru pescuit, pentru culesul fructelor, pentru lucru
la pădure, în atelierul de fierărie, pentru prelucrarea pietrei şi unelte pentru
olărit. Tot aici sunt expuse şi împletituri (coşuri pentru peşte, târne şi
măturoaie), sculpturi în piatră de Albeştii de Muscel, câteva dintre piesele
realizate de sculptorul Constantin Ştefan. Sala aceasta, în compoziţia vechii
clădiri, din 1735, reprezenta pivniţa casei.

v

v

v

v

Ocupaţii şi meşteşuguri
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Bucătăria ţărănească. Pot fi
regăsite obiecte specifice bucătă-
riilor de la sate, aici fiind expuse
obiecte din lemn precum: linguri,
polonice, farfurii, putineie, ciu-
bere, pive, tronuri pentru depo-
zitarea mălaiului, tâlv, blidar,
sărar, masă rotundă cu trei
picioare, ploscă de lemn pictată,
precum şi obiecte din metal:
felinare, balanţe, pirostrii, tuciuri şi
obiecte din ceramică.

84Rodica NIȚU, Sanda SAFTA
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Specific zonei Muscel în
ceea ce priveşte interioarele
ţărăneşti, sunt sălile numite
„Casa Mare” şi „Casa Mică”.

 sau camera
bună, unde se primeau oaspeţii,
se caracterizează printr-o
abundenţă decorativă, în care
ţesăturile de interior joacă un
rol principal. Ţesăturile de casă,
confecţionate din lână, au
ponderea cea mai mare,
contribuind, alături de celelalte
ţesături din bumbac şi piese
decorative, la integrarea armo-
nioasă a spaţiului de locuit.
Ţesăturile de lână, aşa cum
rezultă dintr-o serie de docu-
mente, erau trecute în foile de
zestre, reprezentând piese de
mare valoare, păstrate cu grijă
în fiecare gospodărie şi
transmise din genera ie în
genera ie. Scoarţa, chilimul şi
zăvastra împodobesc interiorul
casei, dar au şi rol termoizolant.
Erau ţesute în război orizontal şi
îngust de către femei, de obicei
în perioada rece a anului. În
întregirea aspectului decorativ
al încăperii, un rol important îl
ocupă şi şervetele „ţinute” şi
„sărite”. Patul este piesa cea mai
importantă cu funcţie practică,
acoperit în timpul zilei cu o
procoviţă în lăcriţe sau plocad.
Lăzile de zestre fac parte din
mobilier, ca şi dulapul - masă
sculptată cu motive geometrice.

„Casa Mare”

ț
ț
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„Casa Mică” - camera de lucru este camera cu obiecte de ţesut, tors,
cu pereţii îmbrăcaţi în scoarţe în vărgi, chilimuri şi zăvastre în romburi,
meşterit colorate, cu ştergare la ferestre, patul larg acoperit cu plocad miţos,
toate refăcând un întreg tablou de viaţă. Aici, în casa mică, femeile îşi
petreceau timpul lucrând la confecţionarea ţesăturilor necesare pieselor de
vestimentaţie, pentru membrii familiei, sau împodobirii caselor, înde-
letnicire specifică anotimpurilor toamna şi iarna, când muncile câmpului se
terminau. Tot aici se poate admira o piesă deosebită, un blidar, care se
remarcă atât prin vechimea sa (1779), cât şi prin decoraţie, fiind realizat
din lemn de stejar.

86Rodica NIȚU, Sanda SAFTA
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La etaj se află expus un splendid mobilier din lemn pirogravat, în
culori, sculptat în preajma anului 1921 de către meşterul Moise Ovejanu
din Câmpulung, arătând o altă latură a meşterilor locali, iscusiţi tâmplari şi
cioplitori în lemn şi piatră. Tot aici pot fi admirate obiecte din ceramică,
lucrate la Petreşti - Coşesti, Bălileşti - Poeniţa, amintind de arta olarilor
câmpulungeni de altădată.

Se desfăşoară o încântătoare paradă a portului muscelean, cu
frumuseţea şi gingăşia maramelor în fir de borangic, coloritul şi cusăturile
variate ale iilor, presărate pe mâneci şi altiţe cu diferite modele tradiţionale
zonei, precum: fuşti, suveicuţe, muşcate în rânduri, melcul, ciarba, ca şi
fotele strălucitoare, cu înflorituri cusute cu fir metalic. Minunatul costum
muscelean a fost apreciat de casa regală, ridicându-l la rang de costum
naţional . Sobre dar impunătoare, costumele bărbăteşti cu pălarie mică,
mocănească, cu boruri mici şi calotă semisferică, sau pălărie bătrânească
cu boruri mai mari şi calotă mai turtită, căciuli ciobăneşti retezate sau cu
moţ, cioareci strâmţi de dimie, cămaşă cu clini, sau cu fustă (fustanelă),
sarică sau zeghe pentru vreme rea, cojocul ciobănesc, chimirul din piele,
simplu ori împodobit, opinci, reîntregesc atmosfera tradiţională şi amintesc
de portul popular muscelean.

Toate la un loc constituie o grăitoare dovadă a spiritului creator şi vin
în sprijinul afirmaţiilor celor ce consideră că portul popular din Muscel este
printre cele mai vestite, în galeria atât de bogată a producătorilor genului
artistic al poporului nostru.

3

3Regina Elisabeta a României, so ia regelul
Carol I, Carmen Sylva, poetă, patroană a
artelor, eseistă i scriitoare, este cea care a
introdus la curtea regală a României moda
portului costumului tradi ional românesc.
Până în acel moment, costumul popular
era socotit demn de a fi purtat numai de
ărani.

, nota
regina în prefa a volumului

, scrisă de prietena ei, Lady
Katherin Hoare, apărută în anul 1910, la
Londra. Portretul realizat de artistul
american George Healy o înfăţişează pe
regină în costumul naţional de Muscel.
Elisabeth Pauline Ottilie Luise zu Wied
(numele complet al reginei) nu a fost
singura care a adoptat moda costumului
popular, ea fiind urmată i de Regina
Maria, de principesele Elisabeta, Maria şi
Ileana, dar şi de majoritatea doamnelor din
înalta societate românească, foarte
sensibile la ce se petrecea dincolo de
zidurile Palatului Regal.

„Oare există tablou mai încântător
decât o ţărancă româncă, îmbrăcată în
costum popular, cu fustă roşie sau oranj, cu
broboada galbenă aruncată peste cozile
negre, cu ochi mari, negri şi luminoşi, cu
ulciorul verde pe cap, grăbindu-se spre
casă, sau o doamnă româncă, cu veşminte
splendide, cu un minunat văl alb sau
galben, lucrând la războiul de ţesut?"

„Arta de a lucra
cu suveica”
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Plocadele de diferite culori, cu motive geometrice, de obicei
romburi, chilimurile ornamentate cu motive florale stilizate, cu o bogată
paletă coloristică de la roşu, negru şi până la verde, pot fi admirate alături de
o bogată colecţie de ceramică, din alte zone ale ţării, donaţia domnului
doctor Victor Popa din Câmpulung, din anul 2011.

Secţia de Etnografie şi Artă Populară a Muzeului Municipal Câmpu-
lung beneficiază de un spaţiu cum nu se putea mai potrivit, oferit de Vila
Lilly, Margareta şi Gică Ştefănescu. Casa reprezintă imaginea clasică a casei
tradiţionale, reluată la scară mai mare, cu subsol înalt cu ferestre boltite, cu
pridvorul larg, deschis, cu arcade semicirculare descărcate pe stâlpi subţiri,
de lemn. A fost restaurată în 1920 de acelaşi arhitect, Dimitrie Ionescu
Berechet, care a realizat şi planurile actualei primării, sediu inaugurat în
1933, precum şi al altor edificii din Câmpulung şi din ţară. „Casa-muzeu”
este cel mai vechi monument civil conservat din Câmpulung. A fost
construită în 1735 de tetrilogofătul Ştefănescu, ultimul proprietar fiind
avocatul Gheorghe Ştefănescu (1888-1959) . Construcţia iniţială avea la
etaj, peste scara inclusă, un pridvor cu arcade de zidărie pe stâlpi de lemn,
iar la parter o tindă cu două camere laterale. Prăvălia era camera dinspre
stradă iar atelierul meşteşugăresc era camera dinspre curte, acest model
fiind frecvent întâlnit în oraş.

Preluându-se elementele de arhitectură ce definesc şi aspectul ei
iniţial, ulterior a fost prelungită în adâncimea lotului cu o aripă mai îngustă.
În 1920 arhitectul câmpulungean D. I. Berechet  a realizat un proiect de
restaurare prin care prăvălia de la parter a fost transformată în cameră de
locuit, prin închiderea accesului dinspre stradă. Au fost refacute atât
lemnăria sălii, arcatura parterului, cât şi tencuielile. Proiectul de restaurare
al arhitectului D. I. Berechet a fost premiat în anul 1928, la Salonul Oficial
de Arhitectură.

4

5

4Mare proprietar urban şi rural, jurist,
parlamentar, filantrop. A făcut studii liceale
şi superioare în Capitală. Notificat frecvent
ca , a de inut
suprafeţe de teren, imobile, un cabinet
individual, alte bunuri cu valoare deosebită
în Bucureşti, Câmpulung (Muscel) şi
localităţi apropiate, preluate de stat după
1945. Avocat în Baroul Muscel, recunoscut
în domeniu, a apărat interesele unor
importante familii din România. A fost
senator în perioada interbelică, reprezen-
tând Partidul Naţional Liberal, membru
corespondent al Camerei de Comerţ şi
Industrie Argeş (1929). A realizat acţiuni
caritabile: rezidirea Bisericii ,
Câmpulung (1939-1940), în memoria fiicei
sale, Margareta, planuri, arhitectul George
Matei Cantacuzino, finanţarea cercetărilor
ştiinţifice pentru combaterea cancerului,
venerarea numelui soţiei sale, Lilly, donaţii
pentru biblioteca Liceului de Fete, din
localitate.

Gică/George Ştefănescu

 Flămânda

ţ

Casa tefănescu înainte de restaurare /
Casa tefănescu astăzi

Ş
Ş

5La orele 11, în ziua de luni 27 ianuarie
1896 se nă tea Dimitrie, cel de al nouălea
născut al negustorului Nae Ionescu
Berechet (1835-1905) şi al soţiei sale Maria
N. Popescu (1855-1943). După o scurtă şi
grea suferinţă, arhitectul Berechet a trecut
la cele veşnice pe 1 iulie 1969, fiind
îngropat în cripta sa de la biserica Parcul
Domeniilor (Caşin) din Bucureşti, ctitoria
sa de  suflet.

ş
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„Casa Ştefănescu” reprezintă unul din numeroasele cazuri de reuti-
lizare a construcţiilor tradiţionale, cu dublă funcţionalitate, din Câmpulung
care dispuneau atât de spaţii de locuire, cât şi de spaţii de producţie . Casa
tipic musceleană are două caturi, cu foişor larg, cu stâlpi de lemn uşor
sculptaţi, ce se termină în arcade ondulate de zidărie, prelungit cu sala în
consolă, cu stâlpi şi palimar, din baluştrii strunjiţi de lemn, cu profilatură
simplă din tencuială la ferestre, cu gârlici în goluri arcuite, sub foişor, şi
învelitoare din şiţă . Acoperişul este prevăzut cu lucarne, care sunt
elemente constructive destinate aerisirii şi iluminării podurilor, şi sunt
prevăzute la toate tipurile de învelitori din această perioadă istorică. Pot fi
într-o apă, două, triunghiulare şi semicirculare. Interiorul încântă prin
arhitectură, ancadramentele uşilor, tavanele în bolţi arcuite, vitralii cu
chipuri istorice la ferestre, cămine arhaice din teracotă smălţuită şi
mobilierul rustic. În anul 1948, „Casa Ştefănescu” este donată Academiei
Române cu scopul de a deveni muzeu. Din anul 1952 până în 1977,
clădirea a adăpostit 5 secţii ale Muzeului Municipal Câmpulung: Istorie,
Ştiinţele naturii, Artă Populară, Artă Plastică şi secţia Memorială. Din 1977,
clădirea adăposteşte Secţia de Etnografie şi Artă Populară, iar din anul
2008 este declarată monument istoric de categoria A, înscris în L. M. I. la
poziţia 368, 369 AG-II-m-A-13578.

Fiind un exemplu de arhitectură tradiţională musceleană, „Casa
Ştefănescu” combină elemente arhitecturale tradiţionale cu elemente de
arhitectură specifice stilului neoromânesc. Intervenţia din anul 1920 , a

6

7

8

6Ghe. I. Cantacuzino, Şerban Dragomirescu,
Dan Dumitru Iacob (coord), Carmen
Oprescu,

, Academia Română /
Comisia de istorie a oraşelor din România,
Editura Enciclopedică, Bucureşti, 2008, p.
10.

Atlas istoric al oraşelor din
România Câmpulung

7D. Baciu, , Editura Sport
Turism, Bucureşti, 1980, p.152.

Lumini Muscelene

8Ghe. I. Cantacuzino, Şerban Dragomirescu,
Dan Dumitru Iacob (coord), Carmen
Oprescu,

, Academia Română /
Comisia de istorie a oraşelor din România,
Editura Enciclopedică, Bucureşti, 2008, p.
10.

Atlas istoric al oraşelor din
România Câmpulung
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arhitectului D. I. Berechet, a adus clădirii diverse elemente, păstrându-i-se
însă identitatea şi elementele valoroase, din punct de vedere artistic şi
arhitectural. Sala, pălimarul, arcadele de zidărie, pridvorul (foişor), baluştrii
strunjiţi din lemn, decoraţiile specifice din profilaturi simple de tencuială la
ferestre, acoperişul de şiţă şi lucarnele, dau şi astăzi clădirii aspectul
tradiţional de odinioară. Toate acestea păstrează caracterul tradiţional al
construcţiei, oferindu-i un aer boem, reuşind să creeze, împreună, o
imagine inegalabilă şi un monument arhitectural de o reală importanţă
chiar şi în prezent.

 este aşezată de-a lungul faţadei, pe latura de sud. Element
specific arhitecturii tradiţionale, urmaş al prispei, sala este un spaţiu menit
să creeze o tranziţie între curte şi spaţiul interior, umbroasă şi răcoroasă
vara şi luminoasă şi călduroasă iarna. Este alcătuită dintr-o platformă lungă
şi îngustă, alipită pereţilor casei şi este închisă pe laturile libere cu un
parapet scund, de zidărie. Este construită pe capetele temeliilor şi este
podită cu scânduri scurte, puse de-a curmezişul.

, important element arhitectural în arhitectura tradiţională,
a fost conceput ca element de diferenţiere socială, marcând construcţiile
păturii înstărite. Este ridicat pe un soclu puternic, având un pălimar zidit.
Acoperişul acestuia este în trei ape, cu streaşina largă a acoperişului
sprijinindu-se pe stâlpi de lemn sculptaţi. Acesta este amplasat pe faţada
sudică a monumentului, având o intrare laterală, cu scări de calcar numu-
litic de Albeşti, ce permit accesul în sală (prispă) printr-o platformă de lemn.

Sala

Pridvorul

Pălimarul este un element caracteristic arhitecturii
ţărăneşti locale, el fiind în cazul de faţă de două feluri: de
zidărie, în partea din dreapta a faţadei sudice, şi din lemn
în partea cuprinsă între partea anterior menţionată şi
foişor. Pălimarul de lemn este poziţionat central între cele
două intrări simetrice, ce permit accesul pe prispă. Acesta
oferă clădirii un aspect tradiţional, facilitând trecerea
dintre stilurile arhitecturale folosite. Se spune că fiecare
casă spune o poveste iar această casă are o poveste tristă,
legată de fiica ultimului proprietar, Margareta Ştefănescu.

Ziua de 24 septembrie 1936 trebuia să fie cea mai
fericită din viaţa Margaretei Ştefănescu. Se căsătorise la
vârsta de 26 de ani cu unicul fiu al renumitului arhitect Ion
Mincu. Împreună cu bogata sa familie, îmbrăcată în rochia
de mireasă, se îndrepta de la Bucureşti spre Câmpulung,
unde servitorii terminaseră pregătirile pentru nuntă.
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La Găeşti, autoturismul lor s-a lovit violent de o maşină forestieră, iar
Margareta Ştefănescu a fost singura care şi-a pierdut viaţa, toţi ceilalţi
ocupanţi ai maşinii fiind neatinşi. Zdrobiţi de durere, părinţii, Elena Luiza şi
Gheorghe Ştefănescu, şi-au îngropat unicul copil la cimitirul Bellu din
Bucureşti, îmbrăcată în rochia de mireasă pe care se mai puteau vedea
petele de sânge. La scurt timp după tragedie, Gheorghe Ştefănesu a început
să-şi viseze fata moartă plângând şi spunându-i: „Nu mă lăsa singură în
Bucureşti! Fă-mi o casă pe deal şi adu-mă înapoi, la Câmpulung!” Înţele-
gând mesajul, tatăl a cheltuit o avere pentru a construi Biserica Miresei, de
pe dealul Flămânda, o adevărată capodoperă din piatră de Albeşti, ridicată
de meşteri italieni. Este o biserică ridicată pe ruinele alteia, numită „Schitul
Mireselor”, acolo unde fetele sărace erau înzestrate. Aici a fost adus trupul
Margaretei şi îngropat într-un mormânt din marmură albă, ca un voal. După
mărturiile preotului, niciun cuplu care s-a căsătorit aici nu a divorţat,
protector fiind mireasa Margareta, considerată o adevărată ocrotitoare
pentru tinerii care pornesc împreună în viaţă. Gheorghe Ştefănescu, unul
dintre cei mai bogaţi oameni din Câmpulung, a murit, sărac fiind, şi a fost
înmormântat alături de soţia şi fiica sa, tot în incinta bisericii.
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Capodoperă arhitecturală a acelor vremuri,
păstrându-şi identitatea, „casa muzeu” continuă să-
şi spună povestea, rămânând un exemplu valoros al
arhitecturii tradiţionale muscelene.

Patrimoniul etnografic se împarte pe tipuri de
obiecte, în funcţie de materialul din care sunt
confecţionate: piese din lemn, piese ceramice, piese
din sticlă, piese metalice, piese din lemn şi metal,
piese textile, dar şi în funcţie de utilitatea acestora:
unelte de câmp, unelte folosite în gospodărie,
mijloace de transport, piese folosite în cadrul unor
obiceiuri şi tradiţii populare, piese de păstorit,
mobilier, textile de interior, port popular etc.
Rezultat al cercetărilor de teren efectuate de
colectivul muzeului, în satele din jurul municipiului

Câmpulung, precum Albeştii de Muscel, Valea Mare, Berevoieşti, Boteni,
Godeni, etc., majoritatea pieselor au intrat în patrimoniul Muzeului
Municipal Câmpulung, prin achiziţii sau donaţii.

Este bine cunoscut faptul că pentru a păstra în condiţii optime
patrimoniul administrat, pe o cât mai lungă perioadă de timp, muzeul are
datoria de a conserva şi restaura piesele mobile şi imobile. Astfel, eforturile
sunt concentrate pe a conserva preventiv toate piesele care intră în
patrimoniul muzeului, sau care sunt deja în patrimoniu, pentru a le asigura
condiţii de păstrare potrivit tipului şi materialului din care sunt confec-
ţionate, respectând limitele prevăzute de lege.

Plecând de la premisa că îmbătrânirea obiectelor muzeale este un
proces natural şi continuu, trebuie ca eforturile noastre să fie canalizate
neîntrerupt spre încetinirea acestui proces. Împiedicarea instalării şi
acţiunii factorilor deterioranţi, realizată prin aplicarea de măsuri de
conservare preventivă, trebuie să fie permanentă şi globală, pentru că orice
factor sau mecanism de degradare ignorat induce, întotdeuna, efecte
negative. Aceste măsuri sunt foarte importante deoarece este mai uşor să
previi decât să vindeci.

Una din posibilităţile de blocare sau inhibare a acţiunilor dete-
riorante este stabilitatea microclimatică. Menţinerea constantă a parame-
trilor ambientali, la valori din „zona de siguranţă”, ar produce astfel, şi doar
astfel, efecte pozitive în conservarea colecţiei de obiecte, cum ar fi:
prevenirea instalării mucegaiurilor, prevenirea infestării cu insecte,
prevenirea apariţiei coroziunii electrochimice. Aşadar, stabilitatea micro-
climatică este fundamentală pentru că reduce numărul şi rata proceselor
fizice, chimice, fotochimice şi biologice.
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Aspecte din interiorul vilei, fotografii
realizate în atelierul foto Ion Munteanu
Câmpulung, 1938.

Conservarea preventivă este un ansamblu de activităţi cu caracter
permanent, având ca scop contracararea acţiunii tuturor factorilor care
intervin în mecanismul proceselor de deteriorare sau de distrugere a
bunurilor culturale mobile. Astfel, periodic, am efectuat tratamente
curativo-profilactice asupra pieselor din lemn, protejându-le de atacul
insectelor xilofage şi al altor dăunători biologici. Aceste tratamente au fost
aplicate şi asupra componentelor din lemn ale monumentului, respectiv
grinzi aflate la vedere, neprotejate de tencuială, elementele decorative ale
prispei, stâlpi, porti ă, scări, portic, parchet, poartă intrare. Pentru
tratamentul pieselor din lemn, am folosit substanţele: Per-xil şi Primosal
Wood Protector EC 10, tratamente menite a stopa, acolo unde a fost cazul,
şi preveni atacul insectelor xilofage.

Piesele textile din cadrul expoziţiei de bază sunt periodic curăţate de
praf, aerisite şi tratate cu insecticid K 600, şi ataşate pliculeţe antimolii,
protejându-le de atacul moliilor şi al altor dăunători. Pentru a preveni orice
altă deteriorare, şi pentru a conserva piesele în starea actuală, am încercat
să asigurăm, atât cât ne-a fost permis, condiţiile prevăzute de lege, atât în
depozite, cât şi în spaţiile expoziţionale ale secţiei, în special cele de
temperatură şi umiditate. Pentru că am constatat că în spaţiile, atât de
depozitare cât şi de expunere, atunci când sistemul de încălzire funcţio-
nează, UR este foarte scăzută - 28% -, am achiziţionat umidificatoare
ceramice, pe care le-am aplicat prin agăţare pe suprafaţa exterioară a
caloriferului, încercând o reglare a microclimatului.

Conservarea curativă este un ansamblu de măsuri menite să
contracareze efectele degradărilor fizice, chimice şi biologice asupra
bunurilor culturale mobile.

ț
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Aspecte din cadrul expozi iei de bază / expozi ia temporară.ţ ţ
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Restaurarea este o intervenţie competentă cu mijloace adecvate
asupra unui bun cultural mobil, cu scopul de a stopa procesele de
deteriorare, de a păstra cât mai mult posibil din original şi din semnificaţia
iniţială a obiectului asupra căruia se intervine. Atât conservarea curativă cât
şi restaurarea, pot fi efectuate numai de către un restaurator acreditat, în
laboratoare special amenajate şi acreditate. Muzeul nostru neavând
momentan un restaurator acreditat, care să poată interveni asupra bunurilor
culturale, motiv pentru care orice intervenţii de acest fel asupra pieselor din
patrimoniul nostru nu pot fi momentan realizate, intervenţia noastră la
momentul acesta, este la nivel de prevenţie a unui posibil atac biologic şi a
menţinerii stării de conservare actuale a bunurilor culturate aflate atât în
depozite, cât şi în expoziţia de bază, respectând prevederile legale în
vigoare. Degradarea bunurilor culturale reprezintă efectul spontan al unor
agenţi distructivi, rezultatul unei succesiuni de procese fizico-chimice, care
alterează treptat aspectul, forma, natura şi rezistenţa materialelor din care
sunt realizate, până la stadiul care face imposibilă folosirea acestora ca
mărturii ale istoriei şi civilizaţiei umane.

De aceea, o conservare corespunzătoare impune realizarea şi men-
ţinerea unui ambient, ai cărui parametri microclimatici să aibă valorile
optime T=1-18ºC şi UR=40-50%. Pentru aceasta, monitorizarea factorilor
de microclimat T şi UR trebuie realizată în mod continuu, lumina trebuie
estompată iar praful, micro şi macro - organismele trebuie îndepărtate.

Pentru a stopa sau încetini procesul de îmbătrânire sau descom-
punere a bunurilor organice, acţiunea noastră constă în menţinerea, în
limitele impuse de normele de conservare, a principalilor factori de
microclimat: temperatura, umiditatea relativă şi gradul de salubritate.
Cunoscând exact valorile şi fluctuaţiile, prin monitorizare şi control a
umidităţii şi temperaturii, putem acţiona prompt pentru stabilitate
ambientală. Muzeul Câmpulung dispune de aparate de măsurare digitală,
termohigrometre, dezumidificatoare, umidificatoare ceramice, cu ajutorul
cărora reuşim să menţinem un microclimat adecvat.

Aşa cum se ştie, stabilitatea condiţiilor microclimatice este funda-
mentală pentru păstrarea bunurilor culturale. Controlul microclimatului

Valorile medii lunare ale temperaturii înregistrate în expoziţia de bază (şC) - an 2018
Ian. Fbr. Mar. Apr. Mai Iun. Iul. Aug. Sept. Oct. Nov. Dec.
Etaj 12,9ş 12,8ş 13,8ş 14,8ş 13,9ş 13,8ş 18,8ş concediu 16,1ş 19,1ş 19,1ş 19,1ş
Parter 11ş 13,9ş 12,9ş 13,9ş 14,9ş 14,8ş 14,9ş concediu 12,9ş 11,9ş 12,9ş 13,9ş

Valorile medii lunare ale U.R. înregistrate în expoziţia de bază (%) - an 2018
Etaj 53% 50% 54% 50% 52% 52% 53% concediu 51% 51% 53% 51%
Parter 56% 56% 56% 56% 56% 56% 56% concediu 56% 56% 56% 56%
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în spaţiile în care sunt expuse sau depozitate bunurile culturale urmăreşte
două obiective importante:

- să asigure stabilitatea microclimatică, deoarece fluctuaţiile tempe-
raturii, dar mai ales ale U.R. induc procese fizice care degradează bunurile
de natură organică, higroscopice. Aceasta se realizează prin îmbunătăţirea
izolării termice a încăperilor în care se păstrează obiectele şi încălzirea de
mică intensitate, cu caracter continuu, fără discontinuităţi în anotimpul rece.

- să reducă cât mai mult rata proceselor chimice foarte dăunătoare,
mai ales pentru bunurile culturale vulnerabile. Aceasta se obţine prin
reducerea temperaturii de păstrare şi coborârea valorilor U.R. Pentru
temperatură nu există un prag minim dincolo de care scăderea ei să devină
dăunătoare, în schimb UR are un prag minim de cel putin 30% deoarece
valorile mai mici induc rigidizarea şi chiar fragilizarea bunurilor.
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